Самоанализ личностно ориентированного урока по биологии в 8 классе 
Тема: «Обобщающий урок по опорно-двигательной системе человека»

Данный урок проведен в виде урока-исследования, урока-проблемы с постановкой вопроса о роли движения в гармоничном развитии организма. Центром целей - результатов образования на уроке поставлен личностный компонент. Для этого использованы элементы ДКСО, технологии критического мышления информационная технология обучения.
Задачи урока:

· Закрепление, систематизация и контроль знаний по теме, выявление пробелов в знаниях учащихся;

· Вызвать интерес учащихся к занятию, придать ему проблемно-творческий характер, что отвечает личностным интересам и потребностям учащихся;

· Развивать у учащихся потребность в творческой деятельности, в самовыражении через различные виды деятельности;

· Формирование умения связывать теоретические знания с практикой;

· Прививать бережное отношение к своему здоровью.
I. Организационно-деятельностные аспекты ориентированного урока
1. Ориентация на формирование деятельности.

Урок построен с учетом возрастных особенностей учащихся: - юношеского максимализма: эпиграф урока о желании быть красивым, сильным и здоровым - совпадает с желанием учащихся. Прикладывая все свои знания, учащиеся раскрывают актуальность данного высказывания здесь и сейчас, и только для них самих.

2. Организация развивающего пространства (обеспечение развивающего потенциала урока).

В организации развивающего пространства видно преобладание учебных заданий продуктивного характера, что четко прослеживается в исследовательско - практической направленности, установлении причинно-следственных связей (причины и последствия деформации позвоночника, плоскостопия), что характерно и обязательно для предметов естественного цикла. 
II. Создание условия для развития субъектной позиции учеников.

1. Актуализация и обогащение субъектного опыта учеников. 
Урок повторения и закрепления не возможен без опоры на ранее изученный материал. Ученики обычно неплохо знают теоретический материал, но затрудняются их связать с практикой, недооценивают роль знаний в своей жизни. Поэтому виды деятельности подобраны так, чтобы каждый максимально приблизился к поставленной проблеме, задумался о важности темы именно для него самого. (Измерение силы мышц, проверка на плоскостопие; статистика о состоянии здоровья их ровесников, их осведомленность в этом). Исследовательская деятельность учащихся на уроке является одной из дополнительных форм решения поставленного вопроса. Было задано проверить членов своей семьи на плоскостопие. Тем самым создается ситуация, позволяющая ученикам  проявить свои знания, инициативность, помощь и заботу о близких.
III. Проявление личностно ориентированной позиции педагога.
В ходе урока создается ситуация, когда учащимся необходимо проявить самопознание. Я на уроке была в роли собеседника, помогающего направить сознание и  действия подростков в правильное русло, старалась показать личную заинтересованность в успешных результатах работы. В ходе урока легко можно было уточнить для себя, какие темы усвоены прочно, а над какими следует поработать на последующих занятиях: у каких учеников сформировано умение к сотрудничеству, а какие предпочитают работать в одиночку. Хорошо видно было сотрудничество учеников между собой в работе в группах. Я старалась создать на уроке благоприятный климат.

На протяжении всего урока подчеркивается важность решения данной проблемы. Уже в начале урока учащиеся были настроены на самооценку по каждому виду деятельности, которые были зафиксированы в листах самооценки. В конце урока подводится итог учебного процесса, тем самым учеников как бы направляя на рефлексию (на столах лежала памятка для рефлексивной деятельности). 
Можно сделать вывод, что такая форма урока позволяет организовать равноправное общение, создать благоприятный психологический климат и атмосферу сотрудничества. Для меня высшая оценка по уроку - зажечь ребят, увидеть искорки в их глазах. Я думаю, что мне сегодня это удалось. Урок достиг поставленной цели.
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